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宿人社通〔2021〕47号


[bookmark: OLE_LINK2]市人社局关于进一步健全重大民生议题
会议公开制度的通知

局各处（室）、直属各单位：
为进一步规范政府信息公开工作，切实提升人力资源社会保障工作决策的民主性、科学性和可操作性，决定进一步健全完善局系统重大民生议题会议公开制度，具体通知如下：
一、公开范围
本制度所称重大民生事项指凡有关人力资源和社会保障民生项目建设、改革创新、民生实事的工作规划、重大工作部署、涉及公众利益的政策调整、政策措施制定等重大决策事项。
二、公开原则
（一）民主集中制原则。坚持民主集中制，按照集体领导、民主集中、会议决定的原则，完善并严格执行议事规则和程序，保证决策事项实施有效监督。
（二）科学决策原则。重大事项决策前应当调查研究，必要时可进行专家论证、技术咨询、决策评估。
（三）民主决策原则。在集体决策过程中，要广泛征求各方意见，必要时可进行听证和公示，班子成员对议题要明确表态，表决意见和理由等情况要做会议记录。
（四）依法决策原则。重大事项必须严格遵守国家法律法规、党纪党规和有关条例条规进行决策。
三、公开内容及方式
公开内容包括：会议需事前向社会公开征求意见的内容；会议决策事项和研究结果；会议提出的要求。具体方式如下：
（一）会前公开。凡需向社会公开的内容，局会议承办处室、单位，应在会前通过组织听证座谈、调查研究、专家论证、咨询协商、媒体沟通等方式，广泛征求社会各界的意见建议，确保会议研究决策事项的科学性、合理性、合法性。
（二）会上公开。会议承办处室、单位应根据会议议题和内容，邀请相关领域专家学者、公众代表列席会议，也可邀请相关单位、民主党派、群众团体负责同志及利益相关方代表、媒体等列席会议。
（三）会后公开。对涉及公众利益、需要社会广泛知晓的决策事项，应由会议承办处室、单位通过宿迁市人力资源社会保障网、宿迁人社微信等媒体进行宣传解读。
四、公开流程
[bookmark: _GoBack]（一）议题提报处室、单位负责初审并由分管领导进行签字确认，再提交局办公室对所提报议题的公开属性及依据进行把关。凡需向社会公开的事项，均应按照先公开、后上会的原则，由议题提报处室、单位向社会公布决策草案、决策依据，广泛听取公众意见。
（二）对涉及重大民生事项的会议议题，如议题提报处室、单位已公开征求意见，应一并提报意见收集和采纳情况的说明，同时将议题内容是否公开及公开方式的意见，随同会议方案一同提报。
（三）对涉及重大民生事项的会议议题，议题提报处室、单位在制定会议方案时，应就是否邀请有关方面人员列席会议提出意见建议，并根据实际情况，提报列席人员情况说明。
（四）市政府会议、专项（电视电话）会议承办处室、单位，在提报会议审批报告时，应明确会议内容是否涉及公众利益，是否需社会广泛知晓，并明确提出会议可否公开及公开方式的意见。
五、工作要求
（一）深化思想认识。重大民生事项会议公开是政务工作重要组成部分，事关群众利益保障，事关政策落地落实。各处室、各单位要提高站位，高度重视，把此项制度落细落实，提升人社决策科学化、法治化、规范化水平。
（二）细化责任落实。主办处室或事业单位负责准备会议材料、起草会议通知，会前3天报领导审阅，并不断修改完善。重点明确会议时间地点、参会人员和相关要求等事项，报领导签批后下发。局政策法规处加强法核，确保依法依规。局办公室要统一扎口，严格把关，确保安全、规范公开。
（三）强化会务保障。按照签批方案，由相关处室或事业单位具体负责会场的落实，局办公室予以配合、指导，并按照相关要求，具体统筹会务工作，做好会场安排。
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