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〔2021〕人社案字第23号                   签发人：钱信松
对市政协五届五次会议第212号提案的答复
蔡莉莉委员：

您提出的《关于增强特色园区创业氛围的提案》收悉，现将办理情况和办理结果答复如下：

针对您提出的提案，市人社局会同市工业和信息化局、团市委两个会办单位，并主动对接联系市科技局，结合各部门职责，对当前我市扶持各类创业园区发展、增强特色园区创业氛围，推进创业载体建设和发展有关工作开展情况进行了梳理汇总，并形成书面答复。

针对其中的建议，我们采纳了3条、落实了3条，具体情况如下：

一、完善载体功能，促进质效提升
一是优化创业载体结构。人社、工信、科技等部门按职能推进创业载体建设，为创业项目集聚提供更便捷的创业场所。以省、市级创业基地年度认定工作为抓手，各地发挥多部门联动作用，超前开展区域内创业孵化基地、大学生创业园、返乡创业园、创业培训基地、创业实训基地等创业载体调查，将符合申报条件的基地纳入省、市级创业载体推荐名单。按照“功能完备、管理科学、服务高效”标准，进一步扩大创业载体规模和数量，优化省、市、县（区）三级创业载体网络布局，形成梯队式、长效性发展。

二是打造多样化特色载体。探索根据入驻人员类别、项目层次、功能区别等不同情况，规划打造各类特色型创业基地。围绕科技企业、小微企业、大学生创业者等不同创业群体，分别开展科技孵化器、众创空间、小微企业双创基地、大学生创业孵化基地等创业载体建设。对科技含量高的创业项目，可引导入驻高端科技型孵化器，推动孵化器调整优化空间布局、整合创新要素、拓展服务内容。支持孵化器聚焦细分行业，在“组织资源”和“服务企业”上发力，招引科技型企业，建设研发平台，提升专业化发展能力。通过打造多样化特色载体，提供创业指导、政策咨询、创业培训、招聘服务等专业化服务，更好的帮助创业者集聚创业、抱团创业。

三是提升创业孵化实效。通过省、市级发起倡议，由各类创业载体、创业标兵联合自发成立“联盟”“协会”等民间团体，组织部分省、市级创业示范基地运营管理负责人，深入省内外优秀创业示范基地、知名众创空间进行调研学习；举办创业示范基地论坛、创客联盟论坛活动，实现创业者相互交流，相互借鉴，找到合作伙伴、共同成长，实现各类载体提升运营管理水平，提高创业孵化成效。

二、完善服务渠道，提升能力水平
一是健全创业公共服务体系。依托基层平台、各级各类创业载体，为创业者提供从项目推介到成功创业全过程服务，并落实房租、水电费减免等扶持政策，提供创业资讯发布、创业培训引导、创业政策解读、创业项目推介、创业基地展示、创业导师咨询和创业经验交流等功能。推动公共创业服务网点向城乡基层和高校延伸，形成多层次、广覆盖、专业化的创业服务体系。各部门不定期开展基地实地走访、调研活动，通过政策宣传、座谈交流等活动，指导基地加强创业服务，落实扶持政策。

二是搭建项目融资对接平台。发挥政府部门桥梁作用，积极为项目融资牵线搭桥。依托各创业基地通过举办沙龙、联谊会、培训等活动满足创业者需求。每年结合省、市级大学生优秀创业项目和市级返乡创业项目遴选工作，对评审出的优秀创业项目中有意愿进行融资的，组织一次项目融资对接会，通过专业机构邀请省内外知名投融资机构，采取现场路演或咖啡对接的方式，促进项目与社会资本对接，加快项目成长。

三是引入专业团队提供服务项目。鼓励各地通过委托运营、合作运营等模式，招引专业化运营机构运营孵化器。开展孵化器创业导师培训、科技金融进孵化器等活动，建立创业载体绩效评价考核奖励和退出机制。今年我市5家省级科技企业孵化器在年度绩效评价中被评为“优秀”“良好”等次，占参评总数的35.7%；新增省级科技企业孵化器2家，总数达16家。截至目前，建成市级以上创业孵化类基地34家，其中省级创业示范基地21家。对获评省、市级创业基地的分别给予最高100万元、50万元的补贴，获评市级创业示范基地的再给予10万元一次性奖补，促进基地完善基础设施，优化创业服务，扶持入孵实体发展。

三、举办创新创业活动，营造良好氛围
一是组织创新创业大赛。每年人社、农业农村、科技、团委、妇联等部门以及各县区政府都会组织各类创新创业赛事活动，进一步整合资源、打造活动品牌，为创业创新人才、创业项目牵线搭桥。人社部门组织大学生创业大赛等赛事活动，市人社局荣获优秀组织奖。通过省、市级平台广泛宣传大学生创业大赛、科技创业大赛、农业农村创业大赛、创青春赛事、妇女创业大赛等大赛信息，打造综合赛事品牌，营造鼓励支持创业创新带动就业的浓厚氛围，不断提升大赛社会关注度。

二是选树各类创业典型。组织开展江苏省大学生优秀创业项目、市级大学生优秀创业项目、返乡创业就业典型的申报推荐工作。各级人社部门通过深入创业载体和高校宣传、利用人社基层平台宣传、借助各类媒体宣传等线上线下相结合的方式，积极拓宽宣传渠道，扩大宣传范围。按照自主申报、县（区）初审、市级复核、评审公示等环节，开展评选工作。 截止目前，全市共有江苏省大学生优秀创业项目174个，获得1740万元创业项目补助，为宿迁创新创业领域起到了积极带动和示范作用。

三是开展广泛宣传营造良好氛围。依托就业创业“春风行动”，借助“中国就业”杂志、宿迁日报、各级政府部门官方网站、“创响江苏”微信、12333微信等各类平台宣传创业扶持政策、创业典型风采、创业载体入驻等内容，扩大政策知晓度和服务满意度，营造鼓励创业创业浓厚氛围。
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